

Копия

С С С Р  
Министерство Внутренних  
Д е л  
УПРАВЛЕНИЕ МВД по Х/кп.  
Отдел- Секретариат  
" 1 " февраля 1947 г.  
# 250194

УПОЛНОМОЧЕННОМУ МГБ СССР по Д/В  
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ

товаришу РОГЛИЦЕ С.А.

з д е с ь

### СПЕЦСООБЩЕНИЕ

#### О подготовке Японией бактериологической войны против Союза ССР.

УМВД по Дабаровскому краю по делу специалистов-бактериологов японской армии, захваченных в плен Советскими войсками, оперативно-следственным путем установлено, что японская военщина, подготавливая с маньчжурского плацдарма военное нападение на Советский Союз, активно готовила примеcнение бактериологических средств массового истребления людей.

С этой целью по распоряжению бывшего военного министра Японии-генерала АРАКИ, под непосредственным руководством видного японского профессора бактериологии генерал-лейтенанта ИСИИ СИРОО (руководителя кафедры бактериологии Военно-медицинской академии в гор. Токио) в 1936 году при Квантунской армии в городе Харбине был создан специальный отряд, названный для прикрытия "противоэпидемической" отряд профилактического снасаждения водой Квантунской армии", а впоследствии известный как "отряд № 731".

Начальником отряда был назначен генерал ИСИИ с двойным подчинением главнокомандующему Квантунской армии и начальнику генерального штаба Японии.

Приказом военного министерства Японии в этот отряд были направлены ряд видных специалистов-бактериологов, которые под руководством генерала ИСИИ немедленно приступили под прикрытием "противоэпидемической службы", к научно-исследовательской работе по изучению бактериологических средств налёдения и способов их распространения.

Одновременно с этим в 40 км от города Харбина, в районе ст. Брифай японские строительные организации, под непосредственным наблюдением харбинской мандармерии, спешно начали крупное строительство специального комбината для отряда № 731.

К 1938 году строительство и оборудование этого комбината было закончено. Там было построено несколько больших зданий

для лабораторий и кабинетов, помещение для массового производства бактерий, оборудованное мощными котлами, специальной аппаратурой и конвейерной системой к ней, аэродром с ангарами, автогараж на 500 автомашин, специальная тюрьма для содержания в ней под "опытных заключенных" и крематорий для сжигания трупов, мастерские: механические, стеклодувные, большие склады с подъездами железнодорожными путями от ст. Пинфай, электростанция, холодильники, сушилки и вилые корпуса, казармы и бытовые учреждения для личного состава отряда.

Одновременно с этим в районе ст. Аньда в 100 км от города Харбина, было закончено оборудование Специального опытного полигона для производства различных бактериологических опытов в полевых условиях.

В результате, из ст. Пинфай были сосредоточены все отделы и подразделения отряда № 731, занятые работой по подготовке активных средств бактериологической войны, а в старом помещении отряда в городе Харбине были сосредоточены отделы, занятые противоэпидемической работой.

Вся работа отряда № 731 на станции Пинфай была строжайшим образом засекречена. Для обеспечения секретности и целей контрразведывательной службы к отряду было прикомандировано специальное мандармское отделение.

Все сотрудники были предупреждены о необходимости полного сохранения тайны. Вновь поступающие в отряд сотрудники проходили специальную предварительную деловую и политическую проверку.

Был установлен строгий пропускной режим. Каждый посещавший допускался в отряд по специальным пропускам, при обязательном сопровождении офицера охраны. В проволочное заграждение вокруг территории пропущен электрический ток.

Специальным приказом главнокомандующего Квантунской армии пролет самолетов над территорией отряда был запрещен.

Ежегодный бюджет отряда № 731 на научно-исследовательские работы, содержание личного состава и ремонтно-строительные работы военным министерством Японии был определен в 10 миллионов иен.

Научно-исследовательские и опытные работы производились со всеми видами чумы, сибирской язвой, газовой гангреной, сыпным тифом, брюшным тифом, паратифом, дифицентией, холерой, инфекционной кровоточащей лихорадкой (т. н. "Сонго") и сапом в направлении: установления наиболее эффективного вида патогенных возбудителей по массовому заражению людей и скота, способов военного и диверсионного применения главным образом в условиях дальнего Востока и массового производства патогенных возбудителей, а также бактерий по уничтожению хлебных злаков и овощей.

Для проверки действия различных бактерий и способов заражения в отряде непрерывно производились опыты над людьми, для чего в тюрьме отряда содержались русские, китайцы, маньчжуры и осужденные к смертной казни японцы, доставляемые в отряд квантунской военной миссии и мандармерией в особо секретном порядке.

Ежегодно в результате этих опытов в отряде уничтожалось свыше 3.000 человек.

В 1939 году во время событий на Халхин-голе специальный отряд "смертников", под руководством генерала ИСИИ, произвел по распоряжению бывшего главнокомандующего Квантунской армии генерала УДА КЕНКИЧИ диверсионную операцию против советских и монгольских войск по заражению озера и реки Халхин-гол бактериями брюшного тифа, паратифа и дизентерии.

В 1940 году по распоряжению бывшего главнокомандующего Квантунской армии генерала УДА КЕНКИЧИ и бывшего главнокомандующего экспедиционными войсками в Центральном Китае маршала ХАТА СИНРОКУ, действовавших по распоряжению генерального штаба Японии, специальная экспедиция генерала ИСИИ произвела в Центральном Китае боевую операцию, сбросив в самолета блох, зараженных чумой, против китайских войск в районе Нимбо, вызвав этим сильную вспышку чумы среди китайского населения и солдат, уничтожившую тысячи людей.

В 1941-и 1942 годах такая операция практического применения чумы против китайских войск была повторена в Центральном Китае специальными экспедициями отряда ИСИИ. В 1941 году в районе Чанда, а в 1942 году в районе Чэрган. При чем эти операции носили не только опытный, но и тактический характер массового уничтожения китайских солдат, связанный с т.н. Чэрганской операцией стратегического отступления японских войск в этом районе.

Следствием установлено, что к моменту вароломого нападения Германии на Советский Союз и подготовки нападения Японии на Советский Союз с маньчжурского плацдарма, отрядом № 731 основные научно-исследовательские работы связанные с подготовкой бактериологического нападения на Советский Союз, были закончены.

Было установлено, что наиболее эффективным видом бактериологических средств массового истребления является чума по отношению к людям, а сибирская язва - к скоту.

Личный состав отряда № 731 был доведен до 200 человек.

В отряде было налажено массовое производство бактерий и разведение чумных блох.

Для того чтобы получить представление о размерах массового производства бактерий к периоду 1941 года, достаточно указать, что в производственном отделе было установлено 8 котлов по 1 тонне и 4 котла по 2 тонны для приготовления питательной среды для бактерий, 4500 культиваторов для выращивания блох, целая конвейерная система для производства бактерий.

По заниженным подсчетам в 1,5 производственной мощности, в месяц отряд мог производить 15 килограмм блох, по бактериям: 160 кг чумы, 320 кг холери, 540 кг сибирской язвы, 270 кг паратифа.

При условии форсирования работ, имеющееся оборудование позволяло увеличить производство в 3-4 раза.

Способы распространения были приняты: с самолета путем рассеивания сбросывания бомб с бактериями, артиллерийскими снарядами, гранатой и специальных диверсионных ампул, а также массового заражения местности и водоемов бактериями на территории, оставляемой при отступлении.

Научно-экспериментальные и опытные работы в отряде № 731 непрерывно продолжались по усовершенствованию способов распространения бактерий, причем эти работы велись при низких температурах и климатических условиях, характерных для Северной Маньчжурии и Советского Дальнего Востока.

В августе месяце 1945 года часть отряда № 731, занимавшаяся подготовкой бактериологической войны, по распоряжению японского командования была эвакуирована в Корею и в настоящее время личный состав и все оборудование находятся в зоне американских оккупационных войск.

П.П. НАЧАЛЬНИК УМВД ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ-ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ

(ДОЛГИХ)

Копия верна: НАЧАЛЬНИК ИНСПЕКЦИИ ПРИ УПОЛНОМОЧ.  
МГБ СССР по ДВ-МАЙОР

(ОРЕСТОВ)

" 5 " апреля 1946 года

за- 2

Верно: СЕКРЕТАРЬ ЦИФРОВЫХ ОТДЕЛЕНИЙ  
УМВД БЕРДСКА (БОГДАНОВ)

